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重庆市大足区铁山中学人教版九年级物理《17. 2欧姆定律》教案
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教学目标：
【知识和技能】
1.通过实验探究电压、电流和电阻的关系。理解欧姆定律，并能进行简单计算。
2.使学生同时使用电压表和电流表测量一段导体两端的电压和其中的电流。
3.会用滑动变阻器改变部分电路两端的电压。
【过程和方法】
使学生感悟用“控制变量”来研[image: image2.png]LI (ZX XK COM)ETZ Y BF|




究物理问题的科学方法。
【情感、态度与价值观】
重视学生对物理规律的客观性、普遍性、科学性的认识。
重、难点：
利用实验探究出欧姆定律。
能利用欧姆定律进行计算和解释有关现象。
教学方法：
启发式
教学过程：
【旧课复习】
复习提问：
1.电阻一定时，导体中的电流与电压有什么关系？
2.电压一定时，导体中的电流与电阻有何关系？
【新课引入】[
电阻变化，电流变化；电压改变，电流改变。电流、电压、电阻之间有什么关系？
【新课讲解】[image: image3.png]LI (ZX XK COM)ETZ Y BF|





一、欧姆定律
1.得来：德国物理学家欧姆在19世纪  大量实验的基础上，归纳得出：
2.内容：导体中的电流，跟导体两端的电压成正比，跟导体的电阻成反比。
3.表达式： I=U/R  

  单位：U－电压－伏特（V）
I－ 电流－安培（A）
        R－电阻－欧姆（Ω）
4.公式的应用：
1）同体性：I[image: image4.png]LI (ZX XK COM)ETZ Y BF|




、R、U三个物理量是对同一个电阻或者同一段电路而言的。
2）同时性：I、R、U三个物理量必须的在同一时刻的同一个电阻上的三个物理量。
3）短路时，R=0,I很大，公式I=U/R无意义；断路[image: image5.png]LI (ZX XK COM)ETZ Y BF|




时R很大，I=0

5.公式变换：U=IR  或  R=U/I

对变形式R=U[image: image6.png]LI (ZX XK COM)ETZ Y BF|




/I，不能说[image: image7.png]LI (ZX XK COM)ETZ Y BF|




成“导体的电阻与导体两端的电压成正比，与导体中的电流成反比”。
二、例题  
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U=220V

    I=U/R

=220V/8.8×105Ω
=2.5×104A

答：流过人体的电流2.5×104A。
例题2.  实验测得一个未[image: image9.png]LI (ZX XK COM)ETZ Y BF|




知电阻两端的电压是4.8V，流过的电流是320mA，这个电阻的阻值是多少？
解：  U=4.8V

      I=320mA=0.32A

   ∵ I=U/R

∴ R=U/I

    =4.8V/0.32A[来源:学科网ZXXK]
    =15Ω
答：
本题可以用作测电阻的一种方法——伏安法，也就是用电压表测出导体两端的电压值，用电流表测出通过导体中的电流，然后根据公式I=U/R变形公式R=U/I就可以求出电阻值。
作业：P29  1 2 3

第二课时
三、串联电阻的作用：
例3.灯泡L1正常发光时，两端的电压为24v,通过灯泡的电流为0.5A,则该灯泡的电阻为多少？若把它接入[image: image10.png]LI (ZX XK COM)ETZ Y BF|




36V的电路中，使灯泡正常发光，则应串联一个多大的电阻？
解：   U1=24V.  U=36V

       I[image: image11.png]LI (ZX XK COM)ETZ Y BF|




1=0.5A 

    ∵ I=U/R

    ∴ R1=U/I=24V/0.5A=48Ω
    ∵ R1与R2串联
    ∴ I2=I1=0[image: image12.png]LI (ZX XK COM)ETZ Y BF|




.5A

       U2=U-U1=36V-24V=12V

    ∴ R2=U2/I2=12V/0.5A

1.由上题可知：串联电阻起分压作用。
2.串联分压原理：
I2=I1

                          U1/R1=U2/R2       U1/U2=R1/R2
I=U/R[来源:Zxxk.Com]
R1是R2的几倍，串联时R1两端的电压就是R2两端电压的几倍。
3．串联电路的电阻特点：
U=U1+U2+…+Un

                     IR=I1R1+I2R2+…+InRn

I=U/R                                          R =R1+R2+…+Rn

 I=I1=I2=…=In

即：串联电路的总电阻等于各串联电阻之和。其实质串联电阻相当于增加了导线的长度。串联电阻的等效电阻：
推论：1）串联电路的总电阻大于任何一个电阻。
2）n个相同的电阻R串联，总电阻R总=nR

思考与练习：在下电路中，已知R1=6Ω，R2=10Ω，当开关闭合时，V1的示数为3V，求电源电压和电路中的电流大小。
四、并联电阻的作用
例4．在下电路中，已知电源电压为10V，R1=5Ω，R2=8Ω，求电路中干路以及各支路的电流分别为多少？
解：  R1=5Ω，R2=8Ω
      U=10V

    ∵R1、R2并联
∴U1=U2=U=10V

又∵I=U/R

∴I1=U1/R1=10V/5Ω=2A

      I2=U2/R2=10[image: image13.png]LI (ZX XK COM)ETZ Y BF|




V/8Ω=1.25A

      I=I1+I2=2A+1.25A=3.25A

1．引导学生分析得出：并联电阻起分流的作用
2[image: image14.png]LI (ZX XK COM)ETZ Y BF|




．并联分流原理：
U1=U2
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                             I1R1=I2R2       R1/R2 = I2/I1
I=U/R

即：R1是R2的几倍，并联时R1中的电流就是R2中的电流的几分之一。
3．并联电路的电阻特点：[来源:学,科,网Z,X,X,K]
I=I1+I2+…+In

              U/R=U1/R1+U2/R2+…+Un/Rn

I=U/R                                   

U=U1=U2=…=Un

                           1/ R=1/R1+1/R2+…+1/Rn

即：并联电路的总电阻的[image: image16.png]LI (ZX XK COM)ETZ Y BF|




倒数等于各之路电阻倒数之和。其实质并联电阻相当于增加了导线的横截面积。并联电阻的等效电阻。
推论：1)并联电路的总电阻比任何一个电阻都小。
2）、两个电阻R1R2并联，则总电阻R=R1R2/（R1+R2）
3)、n个相同的电阻R并联，则总电阻R总=R/n

【小    结】
根据板书，总结本节内容，明确重、难点。
【作业布置】[来源:学科网]
P79   1.2.3.4

【教学后记】：1、重点是公式的应用，由于第一次学计算题，要强调格式、过程，让学生知道物理计算题的要求，教师示范要清晰。
     2、在[image: image17.png]LI (ZX XK COM)ETZ Y BF|




理解定律的基础上，让学生多练习。
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

